[image: image29.png]B SRR TrEASEApon s S





蒙阴四中九年级物理教案：12.3汽化与液化(沪科版，附教学札记)

编号   003               
	课题


	第三节 汽化与液化（第一课时）

	教学目[image: image1.png]2R (ZXXK.COMRBL T




标


	1．知识与技能

（1）知道汽化的两种方式——蒸发和沸腾，知道蒸发[image: image2.png]2R (ZXXK.COMRBL T




现象。

（2）知道蒸发快慢与表面积、温度、气体流速有关。

（3）知道蒸发过程中吸热及其应用。

（4）懂得应用所学知识解释日常现象

2．过程与方法

（1）通过实验探索，培养学生的观察实验能力和分析解决问题的能力。

（2）培养学生分析概括，归纳总结和应用所学知识解释日常现象的能力。

3．情感、态度与价值观

（1）保持学生对自然界的好奇，乐于探索自然现象和日常生活中的物理道理。

（2）解决问题的过程中，有克服困难的信心和决心，有主动与他人合作的精神。

	教学重点


	1、 蒸发现象，理解蒸[image: image3.png]2R (ZXXK.COMRBL T




发快慢的条件

2、 观察水的沸腾

	教学难点


	理解蒸发吸热应用，水的沸腾

	教材分析与

教法设想


	这节课之前学生对于物态的变化已经学习了熔化和凝固这节课有了一定的认识。但是对于汽化和液化根本的认识还是保留在表面上。通过本节课的学习，让学生能从物态变化的角度来动态的分析汽化和液化，提高知识水平。



	教学准备


	酒精、温度计、烧杯、铁架台、酒精灯

	教学环节
	导学过程
	学习过程
	备注


     师：对，这就是我们今天要学的内容。〈板：汽化和液化〉我们将像这样物质由液态变成气态的过程，叫做汽化。（板书）

	1．汽化

  物质由液态变成汽态叫汽化。

汽化[image: image5.png]2R (ZXXK.COMRBL T




有两种方式：蒸发和沸腾。
汽化有两种不同的方式，洒在地上的水，过一段时间水没有了，地面干了，这是水的蒸发。壶里的水开了，水变成了水蒸气，这是沸腾。

2．蒸发

  请大家看这个实验，将棉花蘸些洒精，在黑板上擦一道酒精，注意酒精越来越少，过一段时间酒精全部蒸发了。
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  蒸发现象在任何温度下都能发生。夏天温度高，水能蒸发，冬天温度低，水也能蒸发。所以蒸发是液体在任何温度下都能发生，并是只在液体表面发生的汽化现象。

请同学们把这些方法进行归类，并猜测一下影响蒸发快慢的因素可能有哪些呢？

师：蒸发快慢与这些因素到底有什么关系？用什么方法来研究？
3．影响蒸发快慢的因素

提问：我们洗完衣服，把衣服放在阳光下晒，或者放在荫凉处，哪

种情况下衣服的的水蒸发快？（阳光下蒸发快）

这说明了影响蒸发快慢的因素与什么有关？

   ——可见液体蒸发快慢与液体的温度有关，温度高蒸发快。

  演示：在黑板上擦两道酒精，其中一道用吹风机吹，观察哪一道蒸发快。（风吹的道蒸发快）

这说明了影响蒸发快慢的因素又与什么有关？

——可见液体蒸[image: image7.png]2R (ZXXK.COMRBL T




发快慢还与液体表面空气流动快慢有关。

演示：取两块纱布，都蘸上酒精，一条[image: image8.png]2R (ZXXK.COMRBL T




纱布展开后挂在铁架台上，另一条卷起来也挂在铁架台上，用热同时吹这两块布，观察哪块布上的酒精快干。（展开的快干）

教师：这又说明了什么？

——可见液体蒸发快慢还与液体表面积有关。表面积越大，蒸发越快

归纳：影响液体蒸发快慢的因素是：液体温度高，蒸发快；液体表面上空气流动快，蒸发快；液体的表面积大，蒸发快。反之，液体也能蒸发，只是蒸发慢。

介绍：喷灌，输水管道。

1． 蒸发吸热

教师归[image: image9.png]2R (ZXXK.COMRBL T




纳：这个实验说明液体蒸发时温度下降。正在蒸发的液体温度下降，它必须从周围的物体吸热。所以，液体蒸发时温度降低，从周围吸热，液体蒸发时有致冷的作用。

提问：夏天，游泳后刚从水中上岸时会感到冷，如果有风，甚至会冷得打颤，为什么？

练习1. 如图1，游泳运动员刚从水中上岸感觉特别冷，是由于运动员身上的水（   ）

A．熔化吸热     B．汽化吸热      C．升华吸热     D．液化放热

[image: image29.png]
2、 如图2，今年冬天，世界多地出现了极寒天气。下图是我国某地出现的雾凇景象。雾凇的形成，是由于水蒸[image: image10.png]2R (ZXXK.COMRBL T




气遇冷发生了（     ）

A．液化       B．凝华     C．汽化         D．升华

[image: image30.emf]
3、下列做法不能使水的蒸发加快的是（      ）

A．用电热吹风机将湿头发吹干    B．用扫帚把地面的积水向周围扫开

C．把粮食拿到向阳的地方晒      D．把水果用保鲜膜包好放在冷藏柜里

汽化有蒸发和沸腾两种方式。蒸发是液体在任何温度下都能发生，并且只在液体表面发生的汽化现象。下面我们通过实验研究汽化的另一种方式——沸腾。

二．沸腾

  通过实验，我们观察了水的沸腾现象，并记录了水沸腾前后温度的变化。现在请一个组的同学把他们记录的水的温度随时间变化的曲线画在黑板上。

  请你[image: image11.png]2R (ZXXK.COMRBL T




们来描述下水沸腾的现象是怎样的？

——水沸腾时，内部出现大量的汽泡，汽泡越来越大，同时上升，当汽泡上升到水面时破裂，汽泡里的水蒸气放出来。

 那么水沸腾时的温度如何？

 水在沸腾过程中你们是否在继续对水加热？

  现在请大家把沸腾和蒸发进行比较，它们有哪些不同？

三．沸点

四．沸腾吸热

沸腾的条件：温度达到沸点；并继续吸热。


	学生观察

生答：消失了。

生答：变成气体了。

认识汽化和液化

认识汽化的两种方式

认识蒸发及蒸发吸热

学生猜想：温度高低，表面积大小；表[image: image12.png]2R (ZXXK.COMRBL T




面空气流动快慢，液体多少。

学生讨论得出：

液体蒸发快慢与液体的温度有关，温度高蒸发快
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学生讨论得出：

液体蒸发快慢还与液体表面空气流动快慢有关

学生讨论得出：

液体蒸发快慢还与液[image: image14.png]2R (ZXXK.COMRBL T




体表面积有关。表面积越大，蒸发越快

归纳：影响液体蒸发快慢的因素是：液体温度高，蒸发快；液体表面上空气流动快，蒸发快；液体的表面积大，蒸发快

实验：(1)把酒精擦在两个同学的手背上，并说出感觉。（感到凉）

      (2)把温度计的玻璃泡浸入瓶内的酒精中，观察示数变化，再取出

温度计放在空气中，观察示数

学生回答观察到现象：第一次观察到示数不变，第二次观察到示数下降。

这说明了什么呢？

认识蒸发吸热

学生练习

一．学生实验

实验是观察水的沸腾现象，研究水沸腾时的温度。

  每组有一个小烧杯，内装有水，将烧杯放在石棉网上加热，把温度计从塑料盖子中央的孔内穿进去，盖上烧杯，使温度计的玻璃泡没入水中。待水温升至90℃时，每隔半分钟记录一次水的温度。待水沸腾时，继续记录温度，并注意观察水沸腾时的情况。最后根据实验记录，在坐标纸上画出水的温度随时间变化的曲线。

  实验前，请阅读课本酒精灯的使用方法。（实验大约20分钟）

描述下水沸腾的现象
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	汽化与液化（第1课时：蒸发）

一．汽化

  1．物质从液态变成气态叫汽化。

  2．汽化的两种方式：蒸发和沸腾

二．蒸发

1．蒸发：蒸发是液体在任何温度下都能发生，并且只在液体表面发生的缓慢的汽化现象。

2．影响蒸发快慢因素

（1）液体的温度。温度高，蒸发快

（2）液体表面上的空气流动。空气流动快蒸发快。

（3）液体的表面积。表面积大，蒸发快。

三．蒸发吸热

四．什么是沸腾

   1．沸腾是在一定温度下从液体内部和表面同时发生的剧烈的汽化现象。

   2．沸点：液体沸腾时的温度叫沸点

五．沸腾的条件

   （1）温度达到沸点

   （2[image: image15.png]2R (ZXXK.COMRBL T




）要继续吸热



	教

学

札

记
	本节课通过水的物态变化，使学生通过生活的常识来得出汽化的概念。提问如何可以使水迅速的变成水蒸气，使学生主动的思考来得出沸腾的概念；紧接着学生分组探究，来使学生归纳得出液体沸腾的条件是：达到沸点与继续加热。在讲解汽化的两种方式液体的蒸发为主题，来学习“影响蒸发快慢的因素”和“蒸发吸热”的知识。通过本节的学习，培养学生动手能力和自主探索的能力，以及同学之间相互合作的理念，同时培养学生将学到的知识与生产、生活密切联系的意识。


	课题


	第三节  汽化与液化（第二课时）

	教学目标


	知识与技能
1．认识液华现象

2、了解液体的方法

3、知道液体放热。

过程与方法

（1）通过实验探索，培养学生的观察实验能力和分析解决问题的能力。

（2）培养学生分析概括，归纳总结和应用所学知识解释日常现象的能力。

	教学重点


	液化现象的解释

	教学难点


	应用所学知识解释日常生活中的液化现象

	教材分析与

教法设想


	本节课通过认识和解释学生在日常生活中看到的生活现象，把生活中的东西搬到课堂里来，使学生对液化理解深刻。

	教学准备


	课件、酒精灯、试玻璃片

	教学环节
	导学过程
	学习过程
	备注

	创

设

情

境


	液化现象

引课

上一节讨论了物质从液态[image: image16.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




变成气态的过程，那么物质能不能从气态变成液态呢？

教师放课件：云、雨、雾、白气等生活和自然现象[image: image17.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




    
[演示]：用酒精灯烧开水

    下面请同学们认真观察一个实验，试管里的水已经开了，从导管口喷出了什么？再认真观察试管管口附近这段有什么特征？你还观察到了什么？

〈引导学生观察〉：在试管管口位置什么也看不到，在离导管口一小段距离的位置才看到“白汽”，[image: image18.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




同学们看到的“白汽”到底是什么呢？冬天嘴里会呼“白汽”，而夏天却不会，这是为什么呢？请同学们先跟老师一起用汤勺做两个小实验。

  。

   结论：（1）将物质从气态变成液态的过程叫液化。

        （2）水蒸气遇冷，降低到一定的温度时，就会液化。

师：请同学们来分析刚才看到的“水珠”是怎么形成的。

  师：教室的空气中也有许多水蒸气，同学们能不能让空气中的水蒸气凝结成小水珠呢？请同学们回去做一做。

  师：同学们是否注意到家中浴室的镜子在洗完澡后都会变模糊？

  师：请你设计一个装置，使浴室内的镜子不会变模糊。生活中有没有应用液化知识解决实际问题的实例， 

学生练习
    1．夏天从冰柜里取出的饮料瓶外有许多水珠，这是饮料瓶被冻裂而渗漏吗？

     2.物质由       态变为        态的过程称为液化。

3.烧开水时从壶嘴儿冒出的“白气”是水蒸气吗？         这种“白气”是怎样形成的？

[image: image19.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




                                             

4.生活中的液化现象有哪些：                                                                 

[image: image20.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




5、你知道使气体液化有哪些方法？                                                                            

【诊断评价】

1.装有空调的汽车在夏天.冬天玻璃上都有水珠,则下列说法正确的是(       )

A． 水珠都产生在玻璃外壁上

B． 夏天,水珠产生在玻璃外壁上,冬天水珠产生在玻璃内壁上

C． 冬天水珠产生在玻璃外壁上, 夏天,水珠产生在玻璃内壁上

D． 水珠都产生在玻璃内壁上

2．取一支大注射器，拉动活塞使注射器里吸进一些乙醚，取下针头，用橡皮帽把注射器的小孔堵住。向外拉动活[image: image21.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




塞，到一定程度时，注射器里的液态乙醚消失，这是一个              现象（填物态变化名称），然后推活塞，可以观察到又有液态乙醚出现，这表明用             方法可以使气体液化。请举出生活中这种方法的应用 [image: image22.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




                                 [image: image23.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




   。

3.火箭刚发射时，高温火焰向下喷到发射台的地面，很多物体遇到这样高温火焰将会           。为了保护发射台底，就建了一个大水池，让火焰喷到水中，利用水的              来吸收巨大的热量，我们在电视上看到火箭升空瞬间，伴有迅速扩展的庞大的白色气团是              形成的。

4.洗热水澡时，卫生间的玻璃镜面变得模糊不清，洗完后过一段时间，镜面又变得清晰起来。水在镜面上发生的两种物态变化是先            后           [image: image24.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




  。

5.在公共浴室内，裸露的冷水管和热水管与混水阀相连，细心观察就会发现，一根水管壁上有水珠，而另一根却没有。据此判断，有水珠的一根是               水管（填“冷”或“热”）；在这一现象中发生的物态变化是               。

[image: image31.emf]6.假如你身处偏远海岛，缺乏生存所需的淡水怎么办？小明为你提供一种简便的海水淡化方法。在地面上挖一水池，往池内灌海水，按图所示完成设备的安装，即可收淡水。则：⑴ 阳光照射使池内海水加快        ，形成水蒸气；⑵ 水蒸气在塑料膜上        ，形成小水滴；⑶ 塑料膜下表面结成的水滴受         的作用滑到最低处后滴入水桶中，得到淡水。

7.用蒸笼蒸馒头，是上层还是下层蒸格中的馒头先熟呢?小明仔细观察后发现：高温的水蒸气经过多层蒸格向上升，遇到冷的蒸笼盖时，大量水蒸[image: image25.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




气发生           [image: image26.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




 现象，           很多热量，从而会使         层蒸格中的馒头先熟。

8.被100℃的水蒸气烫伤往往比被开水烫伤更厉害，这是因为（      ）

A．水蒸气比开水的温度高               B．水蒸气蒸发时吸热

C．水蒸气液化时放热                   D．水蒸气液化时吸热


	学生观察：

云、雨、雾、白气等生活和自然现象
学生观察实验
试管里的水已经开了，从导管口喷出了什么？
再认真观察试管管口附近这段有什么特征？
回答 现象
学生解释“白汽”产生的原因？ 

冬天嘴里会呼“白汽”，产生的原因

学生活动：

     1．先观察玻璃片，然后用嘴对着汤勺哈气，再观察，比较有何不同？

     2．将玻璃片放到酒精灯上考一考，再用嘴对着面哈气，观察有否变化？

 学生讨论原因：第一次是嘴里呼出的热的水蒸气遇冷液化形成的小水珠；
第二次温度较高，水蒸气不会液化成小水珠
学生思考回答

学生以小组为单位交流讨论。气体液化的知识 。
学生练习

交流答案
	

	自

[image: image27.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)
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	液化：
①定义：物质从气态变为液态的过程。液化是放热过程。

②液化的方法：降低温度；压缩[image: image28.png]Sk B 2 FL (ZXXK.COM)




体积。



	教

学

札

记
	在本节课的教学中启发学生，鼓励并尊重每一位学生发表的个人见解，重视培养学生的个性发展和创新意识，在整堂课中师生情感交流充分，信息反馈及时，学生积极思维，主动探究，争相举手发言，学生主动学习的积极性和自信心得到充分的调动。
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